

ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE

Číslo: 3
Ročník: XXXXVIII
BŘEZEN 2024

"Milý strýčku havrane, kdy už jaro nastane?"

Za kolektiv MŠ zapsala Jana Střelcová,
učitelka MŠ

Leden se přehoupl ke konci a jak už jsme se zmínili v minulém zpravodaji, měli jsme na poslední den v lednu naplánovanou besedu pro rodiče na téma „školní zralost“. Besedu vedla odbornice na „slovo vzatá“ (speciální pedagog Mgr. Lenka Bínová). Rodiče získali přehledné informace o školní zralosti a zápisu dětí do ZŠ. Dozvěděli se, jak pomoci svému dítěti k úspěšnému nástupu do první třídy, kdy zvažovat odklad školní docházky



a na jaké úrovni by dítě mělo být. Paní magistra vyzvedla dobrou spolupráci s naší MŠ – nebyla u nás poprvé a pochválila práci dětí v edukativně stimulačních skupinkách. Dále rodičům vysvětlila, s jakou „výbavou“ by měly děti do ZŠ nastoupit. Je to především samostatnost, sebeobsluha, společenská zralost (umět se vypořádat s různými situacemi), osobnostní zralost (dotáhnout činnosti do konce, celková

fyzická připravenost a zdatnost). Dalším důležitým kritériem je správná výslovnost a řečový projev, pozornost, soustředění, a v neposlední řadě vědomosti odpovídající věku dítěte. Hned následující den nás čekala polodenní zimní výprava do přírody. A na takovou výpravu je třeba se řádně vybavit. Nejen teplým oblečením, ale také vydatnou svačinou, ovocem, pitím a samozřejmě nějakým pamlskem. Nemysleli jsme však jenom na sebe – připravili jsme dobroty i pro ptáčky a zvířátka. Vyrobili jsme ptačí



Mateřská škola Velké Němčice, okr. Břeclav, příspěvková organizace

DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ V MATEŘSKÉ ŠKOLE

ČTVRTEK 2. 5. 2024 (V DEN ZÁPISU)

OD 8:00 – DO 12:30 / OD 14:30-16:15

- VÁŽENÍ RODIČE, ZVEME VÁS DO NAŠÍ MATEŘSKÉ ŠKOLY VELKÉ NĚMČICE.
- NABÍDKA DNE OTEVŘENÝCH DVEŘÍ VÁM UMOŽNÍ SEZNÁMIT SE S FUNGOVÁNÍM A PROSTŘEDÍM MATEŘSKÉ ŠKOLY.
- BUDETE MÍT PŘÍLEŽITOST PODÍVAT SE JAK TO U NÁS CHODÍ V JEDNOTLIVÝCH TŘÍDÁCH.

MOC SE NA VÁS A VAŠE DĚTI TĚŠÍME
KOLEKTIV UČITELEK A ZAMĚSTNANCŮ MATEŘSKÉ ŠKOLY



Pozvánka – ukázka řezu

Zahrádkáři Velké Němčice pořádají tradiční jarní ukázku řezu révy vinné a ovocných dřevin s odborným výkladem a informacemi o novinkách v ovocnářství.

Školení povede pan Ing. Zdeněk Bažant.

Akce se uskuteční v neděli 17. 3. v 9 hodin.

Sraz u čistírny odpadních vod Velké Němčice.

Hřejivé doplňky vhodné.

V případě zvláště nepříznivého počasí bude termín posunut o týden na 24.3. .

Všechny zájemce zve ZO ČZS Velké Němčice

pochoutku z ptačího zobu a tuku a touto směsí jsme naplnili šišky, které jsme rozvěsili na větvičky stromů a keřů. Také jablíčka, do kterých jsme napíchali slunečnicová semínka a v neposlední řadě jsme nezapomněli na suchý chleba a mrkev pro zajíce. Plnili jsme „zimní úkoly“ naslouchali jsme různým zvukům v přírodě, v blátě pozorovali stopy zvířat a všimli jsme si změn v přírodě v zimním období. Do konce jsme si stihli zahrát pohádku „O ztracené rukavičce“. Myslím, že se nám letošní zimní výprava (i když bez sněhu) vydařila. Po jarních prázdninách jsme uspořádali pro naše děti karneval. O zábavu se postaral herec, pan Radim Koráb z brněnského divadla „Veselé divadlo.“ Už jeho jméno je garancí a zárukou skvělého, promyšleného programu – plného hudby, tance, soutěží a hlavně legrace. Protáhli jsme si naše těla a procvičili bránice, slzy nám tekly od smíchu a všichni jsme si to užili naplno. Nechyběl ani výrobek bublinek s barevnou hudbou, přehlídka krásných masek a celý program jsme zakončili společným tancem „Makarena“.

Musím se zmínit i o tom, že se naši předškoláci naučili pár nových básniček k vítání občánků. Pravidelně se účastní této akce za doprovodu rodičů a pod pedagogickým dozorem a tyto básničky vždy radostně přednesou našim nově narozeným capartům.

V naší MŠ vedeme již od roku 2008 tzv. edukativně stimulační skupinky. Jde o speciální intenzivní přípravný kurz pro děti předškolního věku, který obsahuje celkem 10 lekcí. Kurz vedou učitelky odborně proškolené a každým rokem je o ně velký zájem. Letos pracují děti v ESS pod vedením učitelek Jany Střelcové a Mgr. Lucie Palánové. Děti se tu vzdělávají v oblastech (zrakového vnímání, sluchového vnímání, jazykové výchově, předmatematické a předčtenářské gramotnosti, v grafomotorických dovednostech, kreslení před psaním a kresba „jedním tahem“). Máme v plánu přizvat do našich skupinek paní učitelku

budoucích prvňáčku, aby se přesvědčila, jak jsou děti snaživé, šikovné a co vše již zvládnou.

A protože jsme školka akční – zúčastní se naše nejstarší děti plaveckého výcviku v krytém bazénu v Husťopečích. Pomocí her si děti osvojí základy plavání nenásilnou formou. Plavecká škola se zaměřuje na přirozený vývoj dítěte, překonání bariéry strachu. Děti se budou seznamovat s vodou, procvičovat všechny plavecké styly, naučí se základy plavání, orientaci pod vodou, výdechy do vody, pády a skoky do vody s potopením a vyplaváním na hladinu. Program v 10 lekcích přinese dětem spoustu zábavy a nadšení z pohybu. Každé dítě obdrží v plavecké škole kartičku kapříka a na ni si budou lepit „šupinky“ za splněné úkoly v jednotlivých lekcích.

To je z našich zpráviček vše. A na závěr jedna zajímavá pranostika „Co si únor zazelená – březen si hájí, co si duben zazelená – květen mu to spálí.“ Přejeme všem občanům stále více sluníčkových dnů.

Březen – měsíc knihy nebo měsíc čtenářů?

Eva Strouhalová, knihovnice

Březen jako Měsíc knihy se slaví od roku 1955. I přes původně ideologické zaměření býval březen po desetiletí vždy věnován knihám a čtení. Je to nejstarší kampaň k podpoře četby a čtenářství. Později se knihovny zaměřily na propagaci nového média a připojily se ke kampani Březen – měsíc internetu. Od roku 2009 probíhá kampaň na podporu čtenářství nazvaná Březen – měsíc čtenářů. V tomto období knihovny prezentují své služby a snaží se přilákat do knihoven především malé čtenáře, ale nejen je. Čtení je příjemná záliba, která nás provází po celý život a kterou můžeme sdílet se svými blízkými. Čtenářství se často přenáší z generace na generaci, pokud čtou rodiče, čtou i jejich děti. Čtení není jenom zábava, ale taky nenásilnou formou dětem rozšiřuje slovní zásobu, zlepšuje

jejich kreativitu, soustředěnost a pomáhá děti zklidnit. Dovolte mi upozornit vás na projekt Čtení pomáhá. Tento projekt je určený všem dětským čtenářům a studentům. Každý školák, který se zapojí do projektu, po přečtení knihy a po úspěšném vyplnění testu získá kredit padesát korun, který potom věnuje na jeden z charitativních projektů. Čtení pomáhá rozdělí každý rok 10 milionů korun na dobročinné účely. Seznam literatury vybírá odborná porota v čele se Zdeňkem Svěrákem. Budu moc ráda, když si přijdete s dětmi do knihovny vybrat knížky a zapojíte se společně do projektu, kde čtení pomáhá. Také se v březnu těším na návštěvu budoucích čtenářů z místní mateřské školy a doufám, že se mi podaří nadchnout je pro čtení a probudit v nich lásku ke knihám.

Touto cestou bych vás dále chtěla upozornit na novou službu knihovny – donášku knih imobilním čtenářům, seniorům. Stačí když napíšete na knihovna@velkenemce.cz

Nakonec uvádím pár statistických údajů za rok 2023. Ke konci roku 2023 měla knihovna celkem 6832 svazků knih a 121 registrovaných aktivních čtenářů z toho 27 čtenářů do 15 let. Knihovnu během roku 2023 navštívilo 949 návštěvníků, kteří si vypůjčili 2559 knih a časopisů. Nových knih v tomto roce bylo zakoupeno 144 a knihovna odebírá 13 titulů časopisů.

Na závěr připomínám, že knihovna je otevřena každé úterý a čtvrtek od 16:30 do 19:30 hodin.

Těším se na Vaši návštěvu.

Víno

*Ing. Pavel Nečas
předseda MO KDU-ČSL*

Víno je neodmyslitelnou součástí české kultury, zvláště pak u nás na jižní Moravě, kde nesmí chybět na žádné společenské události. Při konzumaci přiměřeného množství kultivuje a obveseluje lidskou mysl, vytváří přátelskou atmosféru a boří bariéry mezi lidmi. Má blahodárné účinky na naše zdraví. Lidi spojuje, ve víně je pravda. Vinohrady jsou součástí naší krajiny,



UKLIĎME ČESKO 6. DUBNA
9:00 - 12:00
2024

UKLIĎME VELKÉ NĚMČICE

VE SPOLUPRÁCI S MĚSTYSEM VELKÉ NĚMČICE VÁS ZVEME NA NAŠI ÚKLIDOVOU AKCI

SRAZ: V 9:00 NA PARKOVIŠTI PŘED KOSTELEM PYTLE A RUKAVICE ZAJIŠTĚNY, NEZAPOMEŇTE NA REXLEXNÍ ODĚV A PEVNOU OBUV
OBČERSTVENÍ PRO ÚČASTNÍKY ÚKLIDU ZDARMA

PARTNEŘI:        

GRAFIKA: REDLIGHT COMICS

vinné sklepy zase součástí našich vesnic.

Spotřební daň na tiché víno (bez bublinek) je u našich sousedů (Německo, Rakousko, Maďarsko, Slovensko) i u převážné většiny jiných producentských zemí (Itálie, Španělsko, Portugalsko, Slovinsko, Švýcarsko) stejně jako u nás zatím nulová.

Zavedení spotřební daně z vína by u nás znamenalo zvýšení ceny vína a vedlo by k velkému znevýhodnění našich vinařů oproti okolnímu světu. Jednalo by se o těžkou ránu našim vinohradníkům a vinařům. Zvýšení koncové ceny vína by mohlo znamenat odklon zákazníků od konzumace vína směrem k jiným alkoholickým nápojům. Na zavedení spotřební daně z vína tlačí lihovarnická a pivovarnická lobby.

Na straně vinařů stojí z vládních stran hlavně strana KDU-ČSL, která

toto daňové opatření odmítá a volá po celoevropském řešení.

Dne 17.2.2024 se konala výroční členská schůze místní organizace KDU-ČSL, na které bylo přijato toto usnesení: "Místní organizace KDU-ČSL Velké Němčice žádá ministry KDU-ČSL, poslance poslaneckého klubu KDU-ČSL, senátory klubu KDU-ČSL, aby zabránili zavedení spotřební daně z tichého vína.



Úzkokolejná dráha ze Židlochovic přes Boudky až do Měnína

Ing. Zdeněk Bažant

Těch, kteří si vybavíme, co byla úzkokolejka z cukrovaru v Židlochovicích na Boudky a dále, je z roku na rok méně a méně. Stále mám v živé paměti vláček jezdící od Boudek k Zeleňáku, který musel pod mírným kopcem chvíli stát a dělat si páru, aby tuto terénní překážku překonal. Bylo to začátkem padesátých let minulého století, kdy jsem chodil s rodiči do ovocné školky na Podsedku.

Tento úzkokolejný vláček byl prozřetivým počinem majitelů cukrovaru v Židlochovicích a pěstitelů řepy na stanicích Boudky, Zeleňák, Nový Dvůr, Jalovisko a Měnin. Cukrovar Židlochovice byl dán do provozu rodinou Robertů v roce 1838, jeho činnost byla definitivně ukončena v roce 1991. Podle písemných pramenů byl židlochovický cukrovar průběžně vybavován moderními technologickými prvky a patřil k nejlepším ve střední Evropě. Také řepařská dráha byla od roku 1901 až do roku 1959, kdy byla definitivně zrušena a nahrazena automobilovou dopravou, velmi důmyslnou investicí. Dráha vedla nejdříve na statek Boudky (8 km), později přes Nový dvůr, Jalovisko až do Měnína. Celková délka úzkokolejky o rozchodu 760 mm byla asi 20 km. Dopravu zajišťovaly německé parní lokomotivy a několik desítek čtyřosých vagonů s nosností 8 000 kg. Každý vláček byl obsluhován třemi lidmi. Strojníkem, topičem a brzdařem. Po této úzkokolejce se na podzim

SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ VELKÉ NĚMČICE
POŘÁDÁ

SBĚR STARÉHO ŽELEZA A AUTOBATERIÍ

V SOBOTU 23. 3. 2024 OD 9 HODIN

STARÉ ŽELEZO PROSÍM UMÍSTĚTE PŘED SVŮJ
DŮM. S VYNESENÍM ŽELEZA RÁDI POMŮŽEME.

SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ VELKÉ NĚMČICE DĚKUJE VŠEM ZA DAROVANÉ STARÉ ŽELEZO

dopravovala z uvedených statků a přílehlých obcí (také z Velkých Němčic) cukrová řepa do cukrovaru v Židlochovicích, zpět se odvážely macerované řepné řízky. Celoročně se těmito vláčky dopravovala voda ze Svratky zvířatům do chlévů na připojených stacích, neboť v těchto nebyla místní voda použitelná. Svrateckou vodou se také zásobily další parní stroje, lokomobily, parní válce apod. Voda se čerpala do cisteren ze Svratky u boudecského mostu. Na obrázku, který je překopírovaný z literárních pramenů, je jedna ze souprav s lokomotivou připojenou k vagonům přední částí.

Dalšími pozoruhodnými, ale dnes již historickými stroji, byly lokomobily. Především ty, které se využívaly při orbě velkých lánů. Pamatuji si, jak tato zařízení pracovala na pozemcích u Zelenáku. Pracovaly jako souprava dvou lokomobil opatřených navijáky na lano, na kterém byl připojen víceřadličný překlápěcí pluh. Jeden stroj lano navíjel a táhl pluh, ze druhého se lano odvíjelo. Na kraji pozemku se

pluh překlopil a oralo se opačným směrem. Škoda, že nám z toho nic nezbylo. Byla by to zajímavá atrakce.

Poplatky za svoz směšného komunálního odpadu, plastu a papíru a poplatek za psa v roce 2024

Poplatky za svoz odpadu a za psa ve Velkých Němčicích se budou vybírat na Úřadu městyse Velké Němčice od 11. března do 31. května 2024.

Poplatek za svoz směšného komunálního odpadu, papíru a plastu v letošním roce zajišťuje opět firma KTS Ekologie a.s., Zastávka u Brna. Systém separace se řídí dle Obecně závazné vyhlášky č. 6/2023 o místním poplatku za obecní systém odpadového hospodářství.

Sazba poplatku je 700,-Kč za osobu/ 1 rok

1) Poplatníkem poplatku je:

- fyzická osoba přihlášená v městyse
- nebo vlastník nemovité věci zahrnující byt, rodinný dům nebo stavbu pro rodinnou rekreaci, ve které není přihlášená žádná fyzická osoba a která je umístěna na území městyse

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

V neděli 18. února 2024 jsme v obřadní síni úřadu městyse přivítali do života nové občánky naší obce:

- rodiče Jiřího a Lenku Minaříkovi se **synem Kristiánem**, Brněnská 345

- rodiče Tomáše a Alenu Šťastný s **dcerou Eliškou**, Na Kopečku 536

- rodiče Petra a Elišku Vaňkovi s **dcerou Marianou**, Zádovnick 663

- rodiče Josefa Kudrnu a Dominiku Frömmelovu s **dcerou Elenou**, Městečko 34

Rodičům blahopřejeme a děťátkům přejeme mnoho štěstí, zdraví, radosti a stále úsměv na tváři.

2) Spoluvlastníci nemovité věci zahrnující byt, rodinný dům nebo stavbu pro rodinnou rekreaci jsou povinni plnit poplatkovou povinnost společně a nerozdílně.

Režim svozu, jak žlutých popelnic na plasty, tak modrých popelnic na papír, tak černých popelnic na směšný komunální odpad a PET lahví je stanoven na měsíční interval dle rozpisu. Viz. Kalendář s rozpisem svozu odpadu (v prosincovém zpravodaji).

Pracovní doba sběrného dvora a spáleniště:

Úterý	12,30 – 15,30 hodin
čtvrtek	12,30 – 15,30 hodin
sobota	7,30 – 16,00 hodin
Polední přestávka 12,00 – 12,30 hodin	

Svoz PET lahví

V letošním roce nedochází ke změně. Žádáme o sešlapávání PET lahví do pytlů na jednorázové použití. Při svozu odevzdaného plného pytle s PET lahvemi vám bude dodán pytel nový.

Poplatek za psa

Místní poplatek ze psů se řídí dle Obecně závazné vyhlášky č. 2/2023. Poplatek ze psů platí držitel psa. Držitelem je pro účely tohoto poplatku osoba, která je přihlášená nebo má sídlo na území České republiky. Poplatek se platí ze psů starších 3 měsíců. Poplatník je povinen ohlásit správci poplatku vznik své poplatkové povinnosti do 30 dnů ode dne, kdy se pes stal starším tří měsíců, nebo ode dne, kdy nabyl psa staršího tří měsíců. Ve lhůtě 30 dnů je povinen ohlásit také zánik své poplatkové povinnosti (např. úhyn psa, jeho ztrátu, darování nebo prodej). Povinnost ohlásit držení psa má i osoba, která je od poplatku osvobozena.

Sazba poplatku za kalendářní rok činí: za jednoho psa 100,- Kč, za druhého a každého dalšího psa 150,- Kč.

Poplatek za svoz odpadu a za psa je možné uhradit – na úřadu městyse nebo na účet městyse.

Bankovní spojení KB Hustopeče č. ú. 5423651/0100, v.s. číslo popisné, do poznámky napište: odpady, pes.